

# 向下扎根 向上生长

## 根植群众，滨州社会体育组织茁壮成长



象棋已经成为滨城一小的一张名片。记者 刘伟 摄

“你能想到，在这个小小的照相馆里，会有一家乒乓球俱乐部吗？”6月11日，2023“走齐鲁·看体育社会组织风采”活动媒体一行驱车来到了博兴县湖滨镇西门村，在村口，指着一侧的一家照相馆，来自滨州体育局的工作人员开了个玩笑。

这是一家并不起眼的乡村照相馆，蓝底白字的“西门照相馆”几个大字格外醒目。只有门口左侧“博兴县西门乒乓球俱乐部”的红字金底招牌，照相馆内一张乒乓球桌，还有一面墙的合影照，透露着它与乒乓不解的缘分。从在村镇、社区扎根，向学校、企业生长，西门乒乓球俱乐部已成为滨州体育社会组织这些年发展的一个缩影，也改变着这里的体育生态。



西门乒乓球俱乐部的照片墙格外醒目。记者 刘伟 摄

村邻镇，甚至是临近广饶、临淄等乒乓球爱好者也慕名而来，成为“搅动”滨州、东营、淄博三地民间乒乓球爱好者的一支重要力量。

游瑞杰代表山东队获得冠军，受到了有关领导的接见。

“下一步，我们想借助滨城区创办国际象棋之乡的东风，让国际象棋和五子棋走进更多的机关和学校，得到更好地普及和发展，不仅让孩子们下棋，也要让老人们学会下棋。”尽管已经71岁高龄，刘文明对棋类的普及和未来，仍旧充满了乐观和自信。

### 小棋盘 走出大天地

6月10日上午，滨城区一小的小朋友们正在上一堂特殊的国际象棋课：与自己对弈的棋手，是来自特教学校的同学。小朋友们各个彬彬有礼，开局前互致问候，棋局之上战况激烈，棋局之外大家一团和气，一小的小朋友们还会时不时帮助一下对面的小伙伴。

“看到对面的小伙伴们在这么不方便的情况下，依旧下得这么刻苦，下得这么好，我还有什么不努力的理由呢？”一堂课下来，不少小朋友多了几分感慨。

说起这堂特殊的国际象棋课程，就不能不提这些年滨城一小与滨州国际象棋国际跳棋五子棋协会的合作。滨州国际象棋国际跳棋五子棋协会的前身滨州聚旗棋艺俱乐部成立于2004年，至今已经有近二十年历史。

协会主席刘文明，在俱乐部成立之初，就致力于将棋类带进学生课堂。2006年，国家率先正式走进了一小的课堂。19年来，滨州聚旗棋艺俱乐部已经普及到了80多个中小学和幼儿园。

“国际象棋和五子棋都属于智力运动，学棋的孩子学习成绩都很好，因为他们的智力得到了开发。”刘文明说，“除了学习成绩，孩子们也更坐得住，国际象棋的礼仪对孩子们的影响也潜移默化，让校园校风校纪有了很大改观。”

国际象棋和五子棋走进学校，也让聚旗棋艺俱乐部扩大了选材基础，学校培训人数从最初2万多人发展到如今10万多人，并选拔培养出了一批优秀棋类人才。

第十三届全运会国际跳棋团体冠军赛中，来自聚旗棋艺俱乐部的王亨鑫、徐小雅和

### 进校园 蹚出新路子

下午四点半，下课铃一响，滨城区第二实验小学的孩子们涌出了教室，奔向自己的另外一个课堂：体育社团。在武术社团，几位一二年级的小朋友简单拉伸之后，站好阵型一展身手，一套套路拳下来，小朋友的精气神儿令现场观摩的媒体朋友们拍手叫好。

与此同时，搏击、手球、乒乓球、篮球等十二个体育社团课，也在同步进行，校园里好不热闹。

从2019年建校以来，依托老体校的专业场馆资源，滨城区二实小的体育社团课蓬勃开展，同时学校优化课程设计，体育成绩、文化课两不误，孩子们的成绩不降反升，组织性纪律性更强，体教融合成了市里乃至省里的典型。

“2021年，经区教体局批准，学校每年在全区选拔后备人才96名，成立后备人才班。在确保文化课学习的基础上，利用早上其他学生未到校的时间进行体能训练，下午利用其他学生回家后的时间进行乒乓球、武术、羽毛球、足球、自由搏击等9个项目的专项训练，晚上由我们的文化课老师负责课后服务，这样孩子的文化课一点都不受影响，还锻炼了身体，培养了兴趣。”校长范文彬说，“下一步，我们将坚持全面发展、体育健康的办学特色，在市体育总会的支持下与全社会组织携手，锻炼孩子意志、健全孩子人格，助力他们的人生长跑。”

### 省体育局与上奥州体育部合作开启新篇章

日前，山东省体育局与奥地利上奥州体育部在上奥州政府签署了新的体育合作备忘录，双方的合作揭开新的一页。新备忘录的签署，双方在保持乒乓球、羽毛球项目年度互访交流的基础上，继续拓宽体育项目合作领域，推动滑雪、马术和击剑等项目交流。山东代表团还进行了“(奥地利)上奥州体育部(中国)山东省体育局——青少年运动员高水平训练基地”揭牌仪式，这是山东省体育局在海外建立的第一个高水平青少年体育训练基地。(赵帆)

### 王肖璐跆拳道世锦赛摘铜

2023年跆拳道世锦赛日前在阿塞拜疆巴库打响，此次比赛共有来自全世界各个国家和地区的近千名运动员参赛，是本年度最高水平跆拳道国际大赛。我省运动员王肖璐在女子46公斤级夺得铜牌。比赛中她击败了包括世青赛冠军、韩国选手姜美瑞在内的多位好手，连胜四轮进入半决赛。但在半决赛王肖璐不敌泰国选手卡莫扎诺·西肯，最终获得季军。(崔莹)

### 钻石联赛佛罗伦萨站冯彬摘银

在近日结束的2023年钻石联赛第三站佛罗伦萨站女子铁饼决赛中，我省运动员冯彬以5厘米之差惜败东京奥运会冠军、美国名将奥尔曼获得亚军。本站赛事，冯彬的五次有效试投成绩都在60米以上。本赛季开始至今，冯彬展现出了稳定的竞技状态。在国内首站2023年田径投掷项群赛上，她以65.29米折桂，这也是当时当赛季的世界第二好成绩。4月底的全国田径大奖赛日照站上，冯彬投出66.15米，刷新了个人生涯国内赛场的最好成绩。下一步，冯彬将继续围绕亚运会和世锦赛这两项本赛季最为重要的赛事进行备战。(郭伟 赵斐)

### 国际篮联三人篮球国家联赛全球首站激战日照

近日，2023国际篮联三人篮球国家联赛(日照站)拉开战幕。共有来自新西兰、蒙古国、日本、新加坡、马来西亚以及中国队在内的男女12支队伍参赛。国际篮联三人篮球国家联赛是国际篮联三人篮球赛事体系中仅次于大师赛和挑战赛的八级赛事，也是为数不多可让广大球迷在国内亲临现场欣赏到的国际顶级篮球赛事之一。此次赛事是2023国际篮联三人篮球国家联赛的全球首站，是今年山东承办的首个国际级赛事，也是日照承办的最高级别篮球赛事，冠军球队将获得9月在蒙古国举行的总决赛参赛资格。(金康)

### 省第十三届健身运动会大众广场舞赛举行

近日，山东省第十三届全民健身运动会大众广场舞比赛在济宁全民健身广场体育馆举行。此次比赛设置规定套路、自选套路两个竞赛项目。来自全省各市的15支广场舞队伍参加比赛。大众广场舞在济宁有着良好的群众基础，已经成为居民生活中不可缺少的一道文体大餐，它将广大居民凝聚在一起，将幸福、快乐、健康的生活方式传播到每一个社区、每一个家庭，推动全民健身与全民健康深度融合。(王金山)

### 走齐鲁 看体育社会组织风采

记者 刘伟

### 小乒乓 蕴含大能量

一张球桌，一间陋室，几位乒乓球爱好者相约，西门乒乓球俱乐部就这样成立了。从2005年的寂寂无名，到如今乡里无人不知，这家俱乐部已经走过了18个年头。

在俱乐部创始地的这张球桌一旁，有一面照片墙，有些照片已经泛黄，一张张照片上，一位位球星和俱乐部会员的合影，勾勒出了西门乒乓球俱乐部18年来从无到有，从小到大历史。

20世纪80年代，从部队退伍转业的老村民李正亮回到了西门村，与妻子李志凤开了一家照相馆。与其他照相馆不同的是，李正亮在照相馆放了一张乒乓球桌。

2005年，在十几个球友的簇拥下，“西门乒乓球”俱乐部正式成立。2010年，李正亮的照相馆随着新村建设，搬到了村口的显要位置——北大门。

随着村民健身需求的提升，五年之间，李正亮的乒乓球桌吸引了村中的男女老少，先后换了三张乒乓球桌。随着俱乐部人数增加，场地、人员、经费问题也渐渐显露出来。

2020年6月，在湖滨镇积极争取之下，博兴县教体局为西门乒乓球俱乐部配备了六张乒乓球训练桌，并协调附近小学为俱乐部腾出训练教室一间，作为俱乐部专门的训练比赛场地。装备和场地的“升级”，让西门乒乓球俱乐部迎来崭新的发展机会。

截至2021年8月，西门乒乓球俱乐部已经发展到300多人的队伍，不仅本村人加入，邻